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Lo que hemos aprendido

NUmeros y operaciones )

3° basico

Division

Si se reparten 12 calugas entre 4 nifos
de manera equitativa, cada niio recibe 3
calugas.

Frase numeérica: 12:4 =3

12 dividido en 4 es igual a 3.

12 : 4 = 3
/\ /\ /\

( °0 ) ( °0 N\ [ °0 )
Cantidad Cantidad Cantidad de
total de \ de niRos ) calugas para
calugas cada nifno

\. J \ J




Si hay 12 galletas y se reparten 4 galletas
para cada nino, alcanza para 3 nifos.

Frase numeérica: 12:4 =3

12 dividido en 4 es igual a 3

12 ; 4 = 3
A\ /\ /\

( °0 ) ( °0 ) ( °0 )
Cantidad Cantidad de Cantidad
total de galletas para \de nifnos )
galletas cada nino

\. J . J




Fracciones

>

Q4

: 1
Si la parte coloreada representa " del total

de partes iguales de la figura, entonces la

3
parte blanca representa 2 del total.




1
La parte coloreada representa 3 del total.

2
La parte coloreada representa 3 del total.

Medicion )
1° basico

Cantidad de liquido

Se puede comparar las cantidades de
liquido que contienen algunos recipientes
usando la misma unidad de medida.

4 6






Patrones y algebra

2° basico

Igualdad y desigualdad

La balanza esta equilibrada, ya que
cada plato tiene la misma cantidad de
cubos.



6>5

La balanza no esta equilibrada, ya que
hay mas cubos en el plato de la izquierda.

]

T~ —

5<6

La balanza no esta equilibrada, ya que
hay menos cubos en el plato de la izquierda.

7 7



3° basico
Actividades
Variable

sojuandeusn)

sepualadwod)

Datos y azar

e1ed0]|

oned |9 us
soban(

10

0
@orizontal

Grafico de barras

I I
o o
< m

S91URIPNISS 3P N

Actividad ultimo dia de clases

Eje vertical) 0




Juegos de azar

Los juegos de azar son aquellos en
donde no podemos anticipar con certeza
los resultados, ya que no dependen
exclusivamente de la habilidad o destreza
de los jugadores.

Por ejemplo, al lanzar una moneda, no
sabemos si caerd en cara o sello.



(Qué implementos
ocupan mas espacio?

J

( \
iComo se lee

el numero
de las pesas?
\ \ y,

N

10 8



(Si el montdn de

\.

colchonetas celeste masa
en total 24 kg, ¢cuanto
masa cada colchoneta?

_/

\ /

J

11



Unidad 3

En esta unidad aprenderas a:

Dividir nUmeros de dos digitos por
numeros de un digito.

Calcular el volumen de liquidos,
prismas y cubos.

Identificar y crear figuras simétricas.

Utilizar numeros decimales en
distintas situaciones.

Interpretar graficos de barray
pictogramas.

12



Capitulo 12
Division

Reglas de division
1. ‘o_:-‘o_ Hay 24 chocolates. Se reparten

equitativamente entre personas.

B

¢Cuantos chocolates recibira cada persona?

°)
(
o)

—»
2,

10 13



Unidad 3

a) Escribe nUmeros diferentes en el

C] y calcula las respuestas.

e Sjse reparten los chocolates entre
4 personas, jcuantos recibira cada
una?

e
Respuesta: C] chocolates para

cada persona.

14 10



OE

e Sise reparten los chocolates entre

8 personas, jcuantos recibira cada

una?

Ly 1 ¥ Jy ¥ ¥ ¥
Ly ¥ ¥ Jy r r ¥
Ly 1 ¥ Jy ¥ ¥ ¥
ﬂwhgﬁﬂﬁﬂ
O o ©o

e

Respuesta: D chocolates para

cada persona.

10

15



Unidad 3

( )
Si el nimero de personas

se duplica, el numero >
de chocolates para cada
una se reduce a la mitad.

16 10
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b) ;Qué regla de la divisidn hay entre el
divisor y el resultado?

c¢) Comprobemos esa regla con otras

divisiones.
12 : 2 = 6
12 : 4 = 3 ]

e

11 17



Unidad 3

2.

18

Hay C] chocolates. Si cada persona

recibe 3 chocolates, jcuantas personas

pueden recibir chocolates?

a) Escribe diferentes numeros en el D

y observa la relacién entre el

D y el resultado.

Si hay 24 chocolates y cada persona
recibe 3 chocolates, jcuantas personas
pueden recibir chocolates?

Respuesta: C] personas pueden

recibir chocolates.

11



7

~\

Parece que hay .

algunas reglas.
\

J

11

19



Unidad 3

b) ;Qué regla de la divisidn hay entre el
dividendo y el resultado?

Comprobemos esa regla con las
siguientes divisiones.

-olc

12 :

24 : 3 = 8
27 : 3 =9
9:33]

20 11



OE

3. Si una cinta de C] m la cortas en
trozos de C] m y obtienes 3 trozos.

a) Hay una cinta de 24 m. Si se corta
en trozos de 8 m, jcuantos trozos se

obtienen?

/-24 m\

\Sm 8m 8m/

Respuesta: D trozos.

12

21



Unidad 3

b) Escribe otros numeros que al dividirlos
se obtenga como resultado 3.

L

¢) Encuentra numeros diferentes para

C] y Q . ¢Notas alguna regla

para la relacion entre las siguientes

frases numéricas?

22 12



7

\en la tabla del 3.

~\

Encontré una regla -

J

12

23



Unidad 3

d) Compara las divisiones 12:4 =3y

ol
ol

( )
Si el dividendo y el divisor

y

se multiplican por , los ]

resultados son los mismos.
\_ _J

24 13



=[]

( )
Si el dividendo y el divisor

o

~se dividen por , los

resultados son los mismos.
\_ _J

e) Comprueba estas reglas con otras

ol
ol

13 25



Unidad 3

ole
oic

Podemos verificar _
con 18 : 6 = 3. ]
\_

J

26 13



En una division, los resultados
(cocientes) son los mismos si el
dividendo y el divisor se multiplican o

dividen por el mismo numero.

4. Usa las reglas de division y completa

cada D .

a)32:8=8:D
b)14:2=D:8

13

27



Unidad 3

1. Encuentra los niumeros que van en

cada recuadro.

a) 12 : 2 6
SR
U
)
12 : 6 =
—

b) 24 : 3 = 8
)
|-
)
24 1 6 =




¢ 16 :

16 :

d) 18 :

18 :

e) 32 :

32 :

o ¢&—— » o ¢— w o ¢&—— »

O 0O C

29



Unidad 3

2. Encuentra los nUmeros que van en
cada recuadro.

a) 36 : 9 =14
88
l. .
)
18 : 9 =
—
b) 36 : 4 =9
88
l. .
)
12 : 4 =
—

30 14



c¢) 28 :

14

d) 40 :

20 :

e) 54 :

18 :

\l<_\l

U'I‘_U'I

O\{_Oﬂ

O 0O O

31



Unidad 3

Usemos las reglas de division

1. Julieta tiene 12 fichas y Ana tiene 3
fichas.

000000
CO000e

Q

iCuantas veces mas fichas tiene Julieta
en comparacion con Ana?

32 15



OE

2. Eduardo tiene $1.200. Luis tiene $300.

;Cuantas veces mas dinero tiene Eduardo

en comparacion con Luis?

a) Usando la siguiente imagen, averigua

cuantas veces el dinero de Luis es el

de Eduardo.

Eduardo

Luis

15

33



Unidad 3
b) Completa los niumeros que faltan en

los recuadros.
300

L w I
O

p

Si divides 1.200 por 10, se eliminara
un 0. Si nuevamente lo divides por 10,
eliminara otro 0. Lo que significa que

dividir por 100 eliminara dos O.
N

3

\""‘
=
[&

\.

3. ;Cuantas veces mas es $24.000
comparado con $4.000?
15

34
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1. Encuentra el nimero que
corresponde a cada recuadro.

a) §

Falfs

b) ¢

Falfs

16

35



Unidad 3

Q 24

ol

d) 36

felle

18

e) 5 :

lolC

36 15



2. Encuentra el numero que
corresponde para igualar el
resultado de la division.

)
a)15:3=3:
——
)
b)27:9=9:
——

¢) 27 : 3 =81 :C]
d)48:6=C]:3

15




Unidad 3

3. (Cuantas veces 400 es 2.800?
Completa los recuadros.

2.800 , 400

Ll

-

4. ;Cuantas veces 500 es 2.5007?
Completa los recuadros.

2.500 , 500

38 16
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Divisiéon de decenas y centenas

1. Si se reparten equitativamente 80
hojas de papel lustre entre 2 personas,
icuantas hojas recibira cada persona?

B2 2220 20 2
R2 20 20 D) 2

a) Escribe una expresion matematica.

_ U

4 'A‘ N\ [ ’A‘ )
NUmero total NUmero de
de hojas personas

\ /L J

17 39



Unidad 3

b) Representa esa divisiéon usando
grupos de 10 hojas.

10 10 _

g
NUmero de

| grupos de hojas

J

10 | | 10 _
10 __ 10

A\

( 7
NUmero de

personas
\.

~

J

¢) (Cuantas hojas recibira cada persona?

40



=[]

2. Si se reparten equitativamente 800
hojas de papel lustre entre 2 personas,
icuantas hojas recibira cada persona?

a) Escribe una expresion matematica.

é )

17 41



Unidad 3

b) ;Cuantas hojas deben haber en cada
grupo para representarlo con la
expresion 8 : 2?

¢) ;Cuantas hojas de papel lustre recibira

cada persona?

<mmmm) Ejercita

1. Divide.
a)60: 2= ¢) 600: 2=
b)8:4 = d)800:4 =

42 17



1. Dividamos 60 hojas de papel lustre

entre 3 personas.

[+

a) Escribe una expresion matematica.

7

D

18

43



Unidad 3

b) Escribe una expresiéon para calcular
qué cantidad de hojas recibiria una
persona, si agrupamos las hojas en
paquetes de 10.

10

44 17
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¢) (Cuantas hojas recibiria cada
persona?

7

2. Ahora divide 600 hojas entre las
mismas 3 personas.

a) Escribe una expresion matematica.

é )

17 45



Unidad 3

b) ;Podrias encontrar la respuesta
calculando 6 : 3?

¢) (Cuantas hojas le corresponden a cada

persona?
4 )
\. J

46 17



3. Divide.

a)20:2=

——
)

b)90:3 =

——

C) 400:4=|

d)800:2=|

18

47



Unidad 3

4. Completa con los numeros que faltan.

a) 18 : 3 =6
)
|-
)
18 : 6 =
—
b) 18 : 2 = 9
)
| -OJpU
)
18 : 6 =
—
¢ 24: 8 =3
72 : 8 =9

48 19



d)30: 5 =26
S
IRl
S

15 : 5 =

e) 4 . 2 =2
12 - 6 =2
f) 54 . 6

lolo



Unidad 3

5. Completa con el numero que
corresponde en cada recuadro.

a)8:2=24:C]
b)24:8=6:C]
c) 54:9=18:C]

50 19



6. Divide.

a)30:3=

b) 70 : 7 =

——/

C) 80:8=|

d)40:2=|

19

e) 700:7 =

f) 900:9 =

g)200:2=|
h)800:8=|

51



Unidad 3

Pensando como calcular

1. 25 Hay 4 cajas con 12 calugas cada
una. Las 48 calugas se reparten en
partes iguales entre 3 personas.
iCuantas calugas recibira cada una?

52 20



[+

a) Escribe una expresion matematica.

_ U

( l/\_\ ( IA\
Numero total Numero de
de calugas personas

\. J \.

~\

J

b) Piensa cémo calcular usando lo que

has aprendido.

7

\_

<
Piensa como calcular de

——

diferentes manerasy -
explica tus ideas usando

figuras o expresiones.
J

7

:mayor que 10?

| ¢El resultado sera

~\

J

20

53



Unidad 3

ldea de Sofia.

Primero, entrego una caja a cada
persona.

Luego, reparto entre las 3 personas las
12 calugas de la caja que queda. 12:3 =4

Como hay 12 calugas en cada caja, la

cantidad de calugas para cada persona sera
12 +4 = 16.

Calugas para Calugas para Calugas para
cada persona cada persona cada persona

54 20



ldea de Ema.

Busqué 48 en la tabla de multiplicar y
encontré 6 ® 8 = 48.

Luego, hice 6 torres con 8 cubos cada
unay las dividi en 3.

Como 6 : 3 = 2 entonces,

se2= |

21 55




Dividi 48 por 2 y obtuve 24.

2438

48
24:3=28

Hay 2 grupos de 8, asi que

se2=( |

56 21



w ldea de Sami.

48 =30 + 18

plezas por persona

—/

30:3=10
18:3=6

o

21 57



Unidad 3

@ ldea de Gaspar.

48 : 6 = 8
l:z o
48:3=D

Usé una regla de division.

2

Como los dividendos son iguales, al
dividir el divisor por la mitad, el resultado
se debe multiplicar por 2.

Respuesta: Cada persona

recibira C] calugas.

58 21



2.

Piensa como calcular 56 : 4.

Escribamos un informe para explicar tus
ideas

Incluye:

e ;Como exploraste? Métodos e ideas.

e ;Qué comprendiste? Explica con
ejemplos.

e ;Qué encontraste? Registra una regla.

7

\.

<
Hay muchas maneras -
e

diferentes. oo
_J

22 59



Unidad 3

Pensemos como calcular 56 : 4
(Escribe un titulo.)

e |deas y razonamiento
(Escribe tus ideas sobre cémo lo
resolviste.)

Primero, formé 4 grupos de 10.
Luego, dividi el resto en 4.

60 y



=[]

e ;COomo lo resolviste?
(Representa tus soluciones con palabras,
Imagenes y expresiones.)

f N D
@
40:4=10

- JAN I)

@

7l e

d Y16:4=4
Calculé
10+4=14

1) Respuesta: 14

y 61



Unidad 3

e Qué aprendiste?
(Escribe las cosas que entendiste o
descubriste.)

Puedo calcular una divisién de manera
mas sencilla, al descomponer el dividendo
en numeros mas faciles de dividir por el
divisor.

62 22



=[]

1. Hay 42 caramelos. Los quiero repartir
entre 3 personas por igual. ;Cuantos
caramelos recibira cada persona?

a) Escribe una expresion.

23 63



Unidad 3

b) Encuentra la respuesta usando
la expresidn anterior de cuatro
formas diferentes. Escribe el
resultado en los recuadros.

® 42esbe C]
6:3= C] , entonces
-
Respuesta: C] caramelos.

64 23



BEE

e Divide 42 en 2 veces C]

)
-
———
)
e
———

Respuesta: C] caramelos.

ca2=[ e

)
e
———
)
O
———

Respuesta: C] caramelos.
23

65



Unidad 3

6
)
U
—/
Respuesta: C] caramelos.

2. Divide.
a)76:4
b)85:5

c) 96 : 6

66 23
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3. Felipe tendra una presentacion de
guitarra dentro de 91 dias mas.
Si practica una vez a la semana,
icuantas veces podra practicar antes
de su presentacion?

Expresion matematica:

( )
\ J
Respuesta:

23 67



Unidad 3

Algoritmo de la division

1. .’.‘.‘.'. Queremos repartir equitativamente
48 calugas entre 9 personas.
iCuantas calugas recibira cada personay
cuantas sobraran?

68 24



( 'A‘ ) ( 'A‘ )
Numero total Numero de
de calugas personas

\. J \. J

Escribe la divisibn como se muestra.

6¢9=>54
" Eso es mas que 48, asi que

necesito usar 5 ¢ 9 = 45, )
\

24 69



Unidad 3

70

( Divide J

(Multiplica }

v

@ Escribe 5 en el resultado.

4 8 9 5

@ 5 multiplicado por 9 es 45,
entonces escribe 45 debajo

de 48.
. 4 , 8 1:9, = ., 5 ,
EEE RN

45 es el numero de calugas que
se les da a las personas.

24




@ Resta 45 a 48.

El resto es 3.
Y e g
4§:4:8:.9:_:5
Sliais:
1

I : 3

3 es el numero de calugas que sobran.

@ Comprueba que el resto 3,
sea menor que el divisor 9.

Respuesta: Cada persona recibira

()

sobraran C] calugas.

24

71




2.

72

La divisidn se puede calcular con un
algoritmo, al igual que la adicién y la
multiplicacion.

Queremos repartir equitativamente
48 lapices entre 8 personas. ;Cuantos
lapices recibira cada persona?
Pensemos como calcular usando el
algoritmo.

_______________________________________________________

(- )

4.8 : 8 = | A veces el

———————————————————————————————————————————————————————

resto es 0.

———————————————————————————————————————————————————————

———————————————————————————————————————————————————————

_______________________________________________________

24 - 25



En una division no exacta, el
resultado es un cociente y un resto.

48 , 8 = 6
Dividendo Divisor Cociente
48 : 9 = 5 , resto 3

Dividendo Divisor Cociente resto

25 73



Unidad 3

3. Comprueba los resultados de las
siguientes divisiones.

a) 48:8=6

74 25



b) 48 : 9 =5, resto 3

75

25



Unidad 3

1.

76

comprueba.

a) 13:
b) 21 :
c) 62:
d) 30:

e) 32:

2

7

5

25

<mmmm) Ejercita

i% Divide usando el algoritmo y luego

f) 54:9
g) 57 :8
h)36: 4
i) 7:3

j) 8:2



OE

1. Calcula y luego comprueba.

a) 14 : 3

———————————————————————————————————————————————————————————————————
———————————————————————————————————————————————————————————————————
———————————————————————————————————————————————————————————————————

___________________________________________________________________

Comprobacion:

26

77



78

___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________

Comprobacién:

26



___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________

Comprobacién:

26

79



80

___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________

Comprobacién:

26



___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________

Comprobacién:

26

81



82

___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________

Comprobacién:

26



___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________

Comprobacién:

26

83



84

___________________________________________________________________
___________________________________________________________________
___________________________________________________________________

Comprobacién:

26
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Divisiones con cocientes de 2 digitos

[
1. &"™& Queremos repartir equitativamente
69 hojas de papel lustre entre 3 personas.
iCuantas hojas recibira cada persona?

27 P 07 LD

a) Escribe una expresion matematica.

_ U

( l/\_\ ( IA\ \
Numero total Numero de
de hojas personas

\. J \. J

27 85



Unidad 3

b) Pensemos como encontrar el cociente
de 69 : 3 mirando la tabla.

Decenas Unidades

( )
iCuantas hojas recibira cada _

—

persona aproximadamente?
\_ J

86 27



60 : 3
69:3<

9:

Total:

Respuesta:

Cada persona recibira C] hojas.

100 ¢

87



Unidad 3

2. Queremos repartir equitativamente 72
hojas de papel lustre entre 3 personas.
iCuantas hojas recibira cada persona?

7 BT

reirZe r g g

p
Si dividimos los 7 grupos

de 10 hojas entre 3

personas, habra un resto.
\

—

J

b) & sas = Pensemos codmo calcular
divisiones donde los cocientes son

numeros de 2 digitos.
88 27

& |

a) Escribe una expresion matematica.

U
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Coémo encontrar el resultado de 72 : 3

Vamos a repartir 7 paquetes de 10
hojas de papel entre 3 personas.
(Cuantos paquetes recibira cada
persona y cual es el resto?

Decenas Unidades

sofsoliaEfsolslal W)

10] (19 (o] 9] (10 7:3

\
(Qué conviene

dividir primero?
J

28 89



Unidad 3

90

Repartimos

paquete de 10 hojas de papel y las

el resto. Junta el

2 hojas sueltas.

10

]
4

g g BE R

@‘0

\.

<(Tenemos que

dividir el resto
entre tres personas.

J

28




[+

Repartimos las 12 hojas entre
3 personas.

28

91




Unidad 3

@ ¢Cuantas hojas de papel recibira
cada persona?

Paguetes de 10... 7:3 =2, resto 1

Hojas sueltas ... 12:3=4

60 : 3
72 :3 <

12 : 3

JOC

Total:

Respuesta: Cada persona recibira

C] hojas.

92 28



( Divide J

4—[ MultiplicaJ{

/] :3 =2, resto 1.

Escribe 2 en las
decenas del cociente.

203=0

6 significa que se usan
6 paquetes de 10 hojas.
29

93



Unidad 3

)

que el divisor.
6
Baja el 2 a la posicién
de las unidades
29

3
El resto debe ser menor

94




j

(V)]

)
= <

.|m ||||||||||
c

= ~

- -
© Il

e IIIIIIIIII
Ne) mM

m e e e m - -
kY, ~N N
= .
$ ~ |-

Escribe 4 en la posicién de |

unidades en el resultado.

12 significa que repartimo

12 hojas sueltas.

4e3=12

vTu__o__H_:sQ

95

29



Unidad 3

4
omeseenonenens
eoeeenonnea
S —
S Bt P
~ 9[- |

12-12-0

29

96



3. Un nino esta dividiendo 92 : 4 usando el

algoritmo.

¢Cual es su error? Corrigelo y termina el

calculo.



<) Ejercita

%% Divide usando el algoritmo y luego

comprueba.
a) 54 :2 c) 68:4
b) 34 :2 d)84:3

98 29
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4. Explica cobmo se dividié usando el

algoritmo.
a) 7'4:3=24 b) 69:2=24
-6 -6
14 09
- 12 - 8
2 BER

30

99



Unidad 3

5. Escribe y explica cdmo calcular 92 : 3 usando el algoritmo.

Como calcular92: 3

92:3=3 —p 92:3=3 —p 92:3=30

9

9:3=3
Escribe 3 en
las decenas.

3¢3=9

—9
02

Como
9-9=0, solo
baja el 2.

-9
02 No es
-0 necesario

2 calcular
esto

Escribe 0 en las

unidades.
3¢0=0
2-0=2

30

100
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<mmmm) Ejercita

1. i% Divide usando el algoritmo.

a) 85:7 e)45: 2 i) 61:2
b) 68 : 3 f) 82:4 j) 76 : 6
¢) 54:5 g)86:3 k) 56 : 5
d)94:4 h)85: 4 ) 42: 4

2. 6 ninos fueron a pescar camarones.
Encontraron 90 camarones. Si los
reparten equitativamente, jcuantos
camarones recibira cada nino?

30 101



Unidad 3

O
i
-+

O

O

| -
(ol

1. Divide.

31

102
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Unidad 3

31

104
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31



Unidad 3

31

106
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31



Unidad 3

m) 48 :3

31

108
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Unidad 3

31

110



111

31



Unidad 3

2. Divide.

32
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Unidad 3

32

114



115

32



Unidad 3

32

116



117

32



Unidad 3

3. Calcula las divisiones y luego
comprueba.

a) 29 : 4
Comprobacion:

7

29 : 4

b) 36: 2
Comprobacion:

7

36: 2

118 33



c) 76 : 3
Comprobacion:

7

76 : 3

d)63:4
Comprobacion:

7

63:4

33

119



Unidad 3

e) 82:5

Comprobacion:

7

82:5

\_
4. Divide.
a)82:2= ¢) 75:4 =
b)32:3 = d)29:3 =

120

33
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5. Hay 69 hojas de papel. Reparte la
misma cantidad entre 5 personas.
iCuantas hojas recibira cada
persona? ;Cuantas hojas sobran?

Expresion matematica:

( )
\ J
Respuesta:

33 121



Unidad 3

Problemas a

1. Completa.
a) 18 : 2 =9
_
l — |
)
8: 6 =
N/
b) 10 : 2 =5
40 : 2 =20

122 34



d)303=10
)
IRElS
)
30 : 6 =
N/
e) 16 : 2 = 8
8:2=|
05 )2

123



a)40:4 d) 400: 2
b) 300:3 e)50:5
c) 60:3 f) 900: 3

124 34



OE

3

3. Quiero dividir 1.200 hojas de papel lustre

en paquetes de 300 hojas.
iCuantos paquetes puedo hacer?

100

Piensa cbmo encontrar la respuesta

usandoel resultado de 12 : 3.

34

125



Unidad 3

Problemas 9

1. Ema quiere calcular 72 : 4 y para ello

quiere aplicar una regla de division.
¢Cémo la tendria que aplicar? Explica.

follo

2. Crea un problema que se resuelva con la
expresion matematica 63 : 3.

(- )

126 35
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3. Se quiere repartir galletas a 4 nifos, y
gue todos reciban la misma cantidad.
iCuales podrian ser el total de galletas 'y
la cantidad que se daria a cada nino? Da

3 ejemplos.
P P

35 127



Unidad 3

4. Maria tiene dos cajas con 88 caramelos
cada una.
Una caja la repartira equitativamente
entre 2 nifos y la otra la repartira
equitativamente entre 4 adultos.

a) ;Cuantos caramelos recibira cada nino?

[ J

b) ;Cuantos caramelos recibira cada
adulto?

[ J

128 35




Capitulo 13

Volumen

Comparando cantidades de agua

7

\.

Con el agua de
mi termo lleno
5 tazas de agua.

~\

J

V

7

\.

Con el agua de

mi termo lleno

4 vasos de agua.
\ |

~\

J

36

\

129



Unidad 3

1. Leonora y Santiago conversan por
teléfono sobre la cantidad de agua que
llevaran en sus termos.

a) ;Podemos decir que el termo de
Leonora contiene mas agua? ;Por qué
podriamos decir esto?

130 36
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b) ;C6mo podemos comparar
exactamente las cantidades de agua?

Piensa cOmo medir

la cantidad de agua.

36 131



Unidad 3

Si representamos la situacion.

iEs posible comparar?

132 37
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2. Si usamos el mismo vaso para comparar,
icual termo tiene mayor cantidad
de agua si se llenan los vasos que se
muestran en la imagen?

La cantidad de agua de un recipiente
se puede medir usando la cantidad de
vasos que contiene.

37 133



Unidad 3

<mmmm) Ejercita

llllllllllll
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+| |

Cémo medir cantidades de agua

La cantidad de agua se puede medir

usando un frasco o taza medidora.

La unidad de medida usada para saber
la cantidad de liguido en botellas es el

litro. Un litro se escribe 1 L.

38

135



Unidad 3

Cada uno de estos frascos puede contener
1 L de agua.

p
El litro es una unidad de

volumen usada en muchos
paises para saber exactamente

\ la cantidad de liquido.

136 38
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1. La cantidad de agua en una botella y un
balde se mide con la misma jarra que es
de 1 L. ;Cuantos litros de agua contiene
cada uno, si se llenan las jarras que se
muestran en la imagen?

a)

38 137



Unidad 3

iCuantos litros contienen

estos recipientes?

Disefia un envase de 1 L usando una
caja de leche y mide la cantidad de
liquido que pueden contener algunos
recipientes en tu entorno.

( )
{Cémo puedo saber

la cantidad de agua ——
de un recipiente si no

es exactamente 1 L?
\_ _J

138 38
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. Indica en cada caso cual de los
recipientes contiene mas, si se llenan
todos los recipientes con agua que
se muestran en las imagenes.

a)

@)

39 139



Unidad 3

D10
DD
D1

DD
D)
D)

140



pEEn

. Con una jarra de 1 L se han llenado
tres baldes de diferentes tamanos.
iCuantos litros de liquido caben en
cada balde, si se llenan las jarras
gue se indican en cada imagen?

contiene [ ] L
I\ contiene [ ] L
contiene [ ] L

39 141




Unidad 3

Cémo medir cantidades
menores de agua

1. Se mide la cantidad de agua que contiene
este termo usando jarras de 1 L. ;Como
podemos medir la parte que es menor
que 1 L?

142 40



=[]

Para medir la parte que es menor que
1 L, podemos usar una taza que mida 1
decilitro de agua.

2. Llenemos un frasco de 1 L usando tazas
llenas de 1 decilitro. ;Cuantas tazas de 1
decilitro se necesitaran?

40 143



Cuando 1 L se divide en 10
partes iguales, cada una de esas partes
se llama un decilitro. Un decilitro se
escribe 1 dL.

144 40
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3. Mide las cantidades de agua en el termo
y en la tetera, considerando que se
llenaron los recipientes que se muestran
en cada imagen.

41 145



Unidad 3

4. Mide las cantidades de agua en varios

recipientes usando jarras de 1 L y vasos

de 1 dL.
Contenedor Cantidad de agua
Termo 5dL
Cacerola TLy2dL

146




Creando un vaso medidor
de 1 dL

Llena un vaso de 1 dL con agua, y
vacialo dentro de un vaso plastico.

Luego, marca en un lado una
linea que indique la altura de agua
alcanzada.

41 147



Unidad 3

5. Encuentra la cantidad de agua en este
recipiente.

N W
R

—
—

0

a) (Cuantos litros y decilitros contiene?

2 Ly 6 lineas pequenas, contiene

(o=

148 42
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e

\.

Las marcas pequenas %‘
. .\ £
indican decilitros.

b) ;Cuantos decilitros contiene?

Sabemos que 2 L = [ ] dL, si

sumamos los 6 dL, entonces el

volumen de agua es[ ] dL.

42 149



Unidad 3

Encontrando cantidades de liquido

1. Hay una botella plastica que contiene
6 dL de jugo y otra que contiene 8 dL

de jugo.

150 42
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a) ¢(Cuantos litros y decilitros de
jugo hay entre ambas botellas?

b) ;Cual botella contiene mas jugo?
;Cuanto mas?

<mmmm) Ejercita

. Calcula.

a)2L+3L=
b)9dL-4dL =

¢)5dL+7dL=

42 151



Unidad 3

2. La botella de vidrio contiene2 Ly 4 dL
de jugo y la botella de plastico contiene
1Ly 8dLde jugo.

a) (Cuantos litros y decilitros de jugo hay
entre ambas botellas?

Escribe una expresion matematica.

(- )

152 43




b) Piensa cdmo calcular.

@ Idea de Gaspar.

Sumé todas las cantidades de las

botellas, separando sus unidades:

2L 4 dL
+1L +8dL
3L 12 dL

Ambas botellas hacen4 Ly 2 dL.

43 153



Unidad 3

@ ldea de Sofia.

Cambié las unidades de litro por las
unidades de decilitro y luego sumé:

2Ly4dL=24dL
1Ly8dL=18dL
Ambas botellas hacen 42 dL.

¢) Piensa como calcular la diferencia
entre las cantidades de ambas
botellas.

p
;Puedes usar las mismas
ideas que en la adicion? .

\_

154 43



[+

+| |

<mmmm) Ejercita

1. Calcula.
a)3LyedL+1Ly8dL=
b)6Ly3dL-1Ly3dL=
c)4Ly7dL+2Ly3dL=

d)7L-3Ly5dL=

43

155



Unidad 3

Como medir cantidades de
liguido muy pequenas

Hay una unidad llamada
mililitro que expresa cantidades mas
pequenas que los litros y los decilitros.

1 mililitro se escribe como 1 mL.

156 44
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Unidad 3

2. Encuentra la cantidad de litros y
decilitros de jugo que contiene una caja
de 1.000 mL.

a) Mide la cantidad de jugo usando un
frasco de 1 L.

b) Mide la cantidad de jugo usando una
taza de 1 dL. jCuantas tazas usaste?

N
-
Il
N
o
o
o
3
—

—
Q
—
I

—
o
S
3

=

158 44
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1. Escribe la cantidad de liquido que
contiene cada envase. Considera

que cada jarra puede contener 1 L.

a)

b)

45 159



Unidad 3

2. Escribe la cantidad de liguido que
hay en cada recipiente, primero en
litros y decilitros, y luego solo en

decilitros.

a) E
=2 L
=1L

)
—
I_
<
)
—
R
-

)
—
o
-

160 45



b)

3. Completa.

e Jor(Je
aa(

45 161



Unidad 3

4. Se tienen 2 recipientes.

1L

—
—

®

a) Determina la cantidad de liquido
gue contiene cada recipiente.

@« J@« ]

b) Suma ambas cantidades.

¢) Resta ambas cantidades.

162 45



5. Calcula.

4 )
a)2L+4L-=

\_ y,

4 )
b)5L-3L=

\_ y,

4 )
¢) 6dL+3dL=

\_ y,

4 )
d)7L+6dL=

\_ y,

4 )
e)1L-4dL=

\_ y,

46 163



Unidad 3
6.

164

Completa.

a)1L=[ ]dL
b)1dL=[ ]mL
c)1L=[ ]mL

d) 200 mL=[ ] dL

Calcula.

a)1Ly3dL+2Ly4dL=

b)4dLy3dL+2Ly2dL=

c)7Ly8dL—3Ly5dL=[

46

\_

—
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cﬂSLy9dL—5Ly4dL=[ ]
e)1Ly2dL+1Ly9dL=i j
f)2Ly4dL+3Ly7dL=I j
m5Ly8dL+7Ly5dL=i j
MZL+3dL=[ ]

ysisa( )

j)7Ly6dL—2Ly8dL=[ ]

—

H1OLy3dL—7Ly4dL=[

46 165



Unidad 3

8. Observa los siguientes conjuntos de

recipientes.
N (R
) &)
11 1L 1L
1dL =

||||||||||
B

a) Escribe la cantidad de liquido
que contiene cada uno de los
conjuntos de recipientes.

Conjunto A: [ ]

Conjunto B: [ ]

166 47
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b) Suma las cantidades de liquido
gue hay en los conjuntos Ay B.

¢) Compara las cantidades. ;Cuanto
es la diferencia?

. Completa.

a)2L=[ ]dL

b)3dL=[ ]mL

c)40dL=[ ]L

d)4Ly5dL=[ ]dL

47 167



Unidad 3

10. Compara usando >, < 0 =.

a)2dLO1dLy8mL
b)3L O 32 dL

d4Ly5dl O 41 dL
d) 63 dL O 6Ly 5 dL

11. Calcula.

a)2L+3Ly8dL=[

b)3Ly6dL+4Ly6dL=[

c)4Ly9dL—1 L=[

d)3Ly8dL-2 Ly3dL=[

168 47



Volumen

o
1. &"™& Juan, Matias y Sami hicieron cajas

con redes planas.
| Juan |

@@

H H‘

Sami

T

/

Busca el Recortable 1y arma las cajas de

los amigos.




Unidad 3

a) Comparemos los tamanos de las cajas
que construyeron Juan, Matias y Sami.

Comparemos la caja de Juany la de
Matias.

-
as ~}-
-7 ~~
- ~<
- ~
-~ Il
- ~.
- ~.
- ~
»’ ~~
-~ S
g ~
-~

La parte rosada que sobresale,

demuestra que la caja de Matias es
mas grande que la de Juan.

170 48



Comparemos la caja de Juany la de
Sami.

o
PR
- ~~
- ~
- ~~
s ~
- ~~

g
PR s
- ~a
. -
” ~a
o -
.
,,
g

o~

o

La parte amarilla que sobresale,
demuestra que la caja de Sami es mas
grande que la de Juan.

48 171



Unidad 3

b) Al comparar la caja de Juan con la de

172

Matias y la de Sami, sabemos que la
caja de Juan es la mas pequena.

Ahora, ;coOmo podemos saber cual es
la caja mas grande entre la caja de
Matias y la de Sami?

49



( )
De esta manera no podemos _

o
ver cual de las cajas es mas

\ grande.

4 )
Y si sabemos las medidas, -

ipodriamos determinarlo?
\_

J

( )
La suma de las medidas del

largo, alto y ancho de la
caja de Juan es menor que
la de Matias y Sami, ;qué
\significaré esto?

49 173



Unidad 3
Altura

' [y ;' 2 cm
m Ancho Largo
Juan 3 cm 3 cm

h Altura
$id 2 Ccm

- Largo
Matias 4cm

3 cm

174 49



: Altura

3 cm
| Sami |

Ancho ;argo
3 cm cm

Pensemos cOmo comparar tamanos

de cajas.

49 175



Unidad 3

¢) Podemos construir los mismos cuerpos
usando cubos de 1 cm de arista.

@
a™4& Comparemos el nimero de

cubos que se necesitan para hacer la

caja de Matias y la de Sami.

176 50
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La caja B necesita [ ]cubos.
La caja C necesita [ ]cubos.
La caja [ ] necesita [ ]
cubos mas.

. ¢Cuantos cubos de 1 cm de arista se
necesitan para construir los siguientes
prismas y cubos?

a)

50 177



Unidad 3

178 50



La medida del espacio que

ocupa un cuerpo representada por
una cantidad de unidades se llama
volumen.

El cubo de 1 cm de arista se usa
como unidad de medida para el
volumen. Podemos representar el
volumen contando la cantidad de
unidades de cubo.

50

179



1 ¢m de arista se llama 1 centimetro

cubico y se escribe como 1 cm3.

El centimetro cubico es una unidad
de volumen.

o

T cm

\Mcm

180 51



3. Encuentra el volumen de los siguientes

paralelepipedos y cubos.

b)

181

51



Unidad 3

El mismo volumen @

Usa 12 cubos de 1 cm3 para
construir diferentes formas.

® Or==>

[ [ ]
A

182 51
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1. Escribe la cantidad de cubos de
1 cm de arista que se necesitan para
construir los siguientes prismas y

cubos.

a) Sz L L~
O L L 7

N\

2cm s

4 cm

T ates

52 183



Unidad 3

b)
s s s S L
s s s S L
s s s s
|
|
d
|
|
4 cm |
d
v
4 cm

5cm [ ] cubos.

2. Escribe la cantidad de cubos de

igual tamafio que se necesitan para
construir cada figura.

a)

(oo

184 52



b)

52 185



Unidad 3

3. Escribe la cantidad de cubos de 1 cm
de arista que se necesitan para
construir los siguientes prismas y
cubos. Escribe el volumen total de
cada uno.

3cm [

186 53



3cm

3 cm

T ewor [ e

d) ST O L L L

4 cm

) R Y

4 cm

T awor [ e

53

187



Unidad 3

©) 2 cm
[ ] cubos. [ ] cm3.
f)
2 cm
5am 3 em
[ ] cubos. [ ] cm3.
g)
2 cm
2cm 2.cm
cubos cm3.

188 53



Ejercicios

1. (Qué recipiente para medir, elde 1 L o el
de 1 dL, sirve para medir las cantidades
de agua que pueden contener los
siguientes recipientes?

a) Plato de sopa

b) Lavatorio

54 189



Unidad 3

2. Completa.

7

a)1L =

\_

dL

7

b) 1dL =

\_

mL

C)1L =[

)

190

54
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3. Hay dos recipientes que contienen agua.

a) ¢(Cuantos litros y decilitros hay entre
los dos recipientes?

b) ;Cual recipiente contiene mas agua?
;Cuanto mas?
54 191



Unidad 3

4. Escribe la cantidad de cubos de 1 cm de
arista que componen cada cuerpo.
Escribe el volumen de cada uno.

a) C)
[ ) cubos. cubos.
3 ( )
] .
b) d)

[ ] cm3. [ cubos.
[ cm3.

192 55



f)

cubos.

cm3.

cubos.

cm3.

55

g)

(" Jauon

h)

4 )
cubos.
\_ _J
4 )
cm3.
\_ _J

193



Unidad 3

i) k)
4 )
cubos.
\_ _J
1 A [ ]cubo&
cm3.
\_ _J
j) [ ] cm3.
)
4 )
cubos.
\_ _J
r 2 r D
cm3. cubos.
\ Yy, \. y,
4 )
cm3.
\_ _J

194 55



Problemas a

1. Escribe la cantidad de liquido en cada
caso.

a) 1L 1L 1L

—
)
. J

(e

1dL1dL1dL

EE]
(el Do

56 195
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Unidad 3

1L

1L

—
)

196

<
)

—

oN
—

56




2. Compara usando <, > o =.

a)1Ly4dL<:>13dL
b)3Ly2dL 031 dL
Q2L O 21 dL
d)1Ly3dL O 1.000 mL

56 197



Unidad 3

3. Compara el volumen de cada par de
figuras compuestas por cubos de 1
cm de arista. ;Cual figura tiene mayor
volumen en cada caso? Enciérrala.

a)

b)

d)

198 56
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Unidad 3

5. Indica la cantidad de cubos en cada
construccion.

a) c)

]cubo&

(Do

b) d)

o [ Jeues

200 57
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Unidad 3

Problemas e

1. Hay agua en los contenedores A, By C.

Los contenedores contienen agua de
la siguiente manera:

® ©

7 dL dL 1L

e La cantidad de agua en A es menor
qgue la cantidad de agua en B.

e La cantidad de agua en B es menor
que la cantidad de agua en C.

e Lacantidad de agua en A es 7 dL.

e lacantidad deaguaenCes 1 L.
202 58



a) Marca en la recta numérica las
cantidades de agua de Ay C.
Marca donde podria estar la cantidad
de agua de B.

1 (L)
[N I I I (N N S B

5 10 (dL)

b) ;Cuanta agua puede contener B?
Escribe tus ideas y discutelas con tus
companeros.

58 203



Unidad 3

Capitulo 14

Simetria

[
1. &"™& Construyamos algunos objetos
cortando y doblando papel.

204 59
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Separa los objetos en dos grupos.

Grupo 1: Al doblarlos por la mitad,
ambas mitades coinciden.

Grupo 2: Al doblarlos por la mitad, las
mitades no coinciden.

59 205



Unidad 3

Figuras con lineas de simetria

1. Una parte de estas figuras encaja
exactamente encima de la otra si se
dobla por la mitad.

®) ©

206 60
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a) (Como doblarias estas figuras
exactamente por la mitad?
Dibuja la linea por donde doblarias
cada figura.

b) Dibuja figuras en la cuadricula que
puedan doblarse por la mitad y
coincidir.

60 207



Una figura es simétrica cuando
puede doblarse a lo largo de una linea
recta y las dos mitades de la figura
encajan exactamente una encima de

la otra. La linea por donde se dobla la
figura se llama linea de simetria.

A

Linea de simetria

208 60
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Propiedades de las figuras
con lineas de simetria

1. La figura tiene una linea de simetria.
Observa los puntos, lados y angulos que
coinciden cuando se dobla a lo largo de
su linea de simetria.

A

61 209



Unidad 3

a) ;Con qué puntos coinciden los puntos
By C, respectivamente?

b) ;Qué lados coinciden con los lados AB
y DE respectivamente?

¢) {Qué angulos coinciden con los
angulos en B y D, respectivamente?

210 61



Cuando una figura se
dobla por su linea de simetria, los
puntos que coinciden se llaman
puntos correspondientes, los lados
que coinciden se llaman lados
correspondientes y los angulos
gue coinciden se llaman angulos
correspondientes.

En las figuras simétricas, las
medidas de los lados y los angulos
correspondientes son respectivamente
iguales.

61 211



Unidad 3

<mmmm) Ejercita

1. En la siguiente figura, AH es la linea de

simetria.
Identifica los puntos, lados y angulos

correspondientes.

212 61
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Dibujando figuras simétricas

1. A continuacion, se muestran las mitades
de dos figurasy AB es la linea de
simetria.

a) Dibuja la otra mitad para completar la
figura.

A

62 213
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b) Dibuja la otra mitad para completar la

figura.
A

B

¢) Explica las estrategias que usaste para
dibujar la figura completa.

214 62



1. Dibuja la parte que falta de las
figuras. Considera que la linea
negra es la de simetria.

a)

b)

63

215
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d)

216

63
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2. Dibuja la linea de simetria en cada

figura.
a)
b)
TN
— ™~
< >
e <
,// e e \\\
c)

63 217



Unidad 3

Simetria en cuadrilateros y triangulos

1. Usa el Recortable 2 para explorar los

siguientes cuadrilateros.

;Qué cuadrilateros tienen lineas de
simetria y cuantas lineas de simetria tiene
cada uno?

218 64



@ ldea de Gaspar.

Hay algunos cuadrilateros que al doblar

las figuras por una diagonal no coinciden

las partes.

A A
_

BN A

64 219
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ldea de Sofia.

Recorto las figuras por una diagonal
y UsO un espejo. Se forma el mismo
cuadrado, pero no el mismo rectangulo.

O

J

2. ;Qué otras lineas podrian servir para ser
lineas de simetria?
220 64



Lineas de simetria Lineas de simetria

del cuadrado del rectangulo

No tiene lineas de Lineas de simetria

simetria del rombo

|
|
|
|
|
|
|
|
|
_—— e e e e e e e ek e e e - e = = == -
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|




Unidad 3

( )
Una figura simétrica — %

puede tener una o mas "o

lineas de simetria.
\_ _J

3. Observa los siguientes triangulos.

Triangulo

rectangulo

Tridngulo

equilatero

222 65



Tridngulo
isOsceles

a) ¢(Cuales de estos triangulos tienen
linea de simetria?

b) ;Cuantas lineas de simetria puedes
dibujar en cada figura?

65 223
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1. Dibuja las lineas de simetria de los siguientes
cuadrilateros.

66

224
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Figuras simétricas en nuestro entorno

1. Identifica las lineas de simetria de estas
sefnales que puedes encontrar en las
areas silvestres protegidas.

" N\ )
\_ ) \_ Yy,
Estacionamiento Nieve
( N [ )
\_ J L Yy,
Picnic Camping
4 N

\_ _J \_ )
Teléfono Volcan

226 67
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r

~ R
\_ >< ")
Caverna
( N\
\_ )
Mecanica
@ W
\_ )

o

oY

~

\_ Y,
Uso de cadenas
( N
\_ W,

Agua Potable

(

Primeros Auxilios

.

~\

J

67

Pista aterrizaje

227
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2. ldentifica las lineas de simetria de las
senales de transito.

()=
S <

228 67
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Figuras simétricas recortando papel

1. Aplicando lo que has aprendido sobre

simetria, crea manualidades con papel
lustre.

7

\.

(Como harias
estas figuras?

68 229
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.

Creando con papel

Crea algunas figuras para decorar tu sala. Aqui hay

algunas ideas.

— —> —>
Flores decorativas
—> —> —>
Insecto
tridimensional
—> —> —>

Signos v letras

63

230
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+| |

2. Investiga cdmo formar estos simbolos

recortando papel.

63

231
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Ejercicios

1. Marca las lineas de simetria en cada uno
de los triangulos.

c)

a)

b)

P

232 69
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2. ldentifica si las lineas marcadas son de

simetria.

a)

69

233
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3. Escribe cuales letras del abecedario no
tienen linea de simetria.

4. ;En qué rectangulos la linea marcada es
de simetria?

]

234 69
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5. Marca la linea de simetria de estos
pinos e indica si hay alguno que NO sea
simétrico.

69 235
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Problemas a

1. Este cuadrilatero tiene linea de simetria.
Dibujala con rojo.

236 70
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2. Sami y Juan recortaron un papel

cuadrado en formas diferentes.

Recorte de Juan

Recorte de Sami

¢¢¢¢

3. {Como deberian ubicar estos fragmentos

en una cuadricula para formar una

figura simétrica? Dibuja tus ideas.

70 237
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238

70




Problemas 9

1. Construye algunas decoraciones
plegando papel y recortandolo.

71 239
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2. Explica los pasos que crees que se siguen
para hacer las siguientes formas.

( )

®

240 71
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3. ;Qué formas creaste?, ;qué pasos
seguiste?

( )

71 241




Unidad 3

Capitulo 15

NUumeros decimales

o
a™a& Averigiiemos la cantidad de agua

gue pueden contener diversos recipientes
usando medidas de 1 dL.

242 72



Hay exactamente 2
} medidas de 1 dL.

parte
restante

parte
restante

72 243
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<; ; <

\r ot
/

p
Hay 2 medidas y una parte

~ restante que es mas que la

mitad de un decilitro.

\.

~\

restante?

¢Cuantos decilitros 9>
hay en cada parte

J

\_
° Ci
- ’

244

<€2 dL y un poco més...]

72



1.

(+|—]+] -

¢ Como representar las
partes restantes?

¢Cuantos decilitros de agua crees que
contiene una taza?

7

1 dL es una de las 10
partes iguales en las
que se divide 1 L.
(Podemos usar esa
misma idea para
expresar la cantidad de

agua restante?

Investiguemos cdmo representar la
parte restante.

72 245
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a) Desarrollemos la escala de unidades
mas pequenas dividiendo un vaso de
1 dL en 10 partes iguales.

—1dL

b) ;Como podemos representar la
cantidad de agua de las tazas usando
decilitros (dL)?

NUumero de Numero de medidas
medidas de 1 dL restantes
—1dL
1dL 1dL =
2 medidas 6 unidades pequefas

246 73
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No podemos decir

_que hay 2,6 dL.

Ponemos una “,” entre
\ 2 dL y la parte restante.

.\ L/

73 247
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2. ;Cuantos decilitros de agua contienen

los recipientes?

a) Plato de sopa.

1dL

1dL

1dL

(e

b) Pocillo de postre.

1dL

1dL

)

—
Q.
-

248

~N
w
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3. ¢(Cuantos decilitros de agua contienen
los siguientes recipientes?

a) Vaso de agua.

1dL 1dL

a)
3_4“,' <E Esto es menos de 1 dL. J
l

74 249



Para la cantidad de agua menor que
1 dL, dado que el niumero de medidas

pequenas es 6, escribimos esto como
0,6 dLy lo leemos como: cero coma
seis decilitros.

|
|
|
|
1 de 1dL es 0y el nUumero de unidades
|
|
|
|
|

Cada unidad de las escalas mas
pequenas es 0,1 dL.

0,1 dL es una de las 10 partes iguales
de 1 dL.

0,6 dL es 6 grupos de 0,1 dL.

250 74



b) Vaso de degustacion.

1dL

1dL

A la derecha de
la coma decimal esta
la posicion de los
décimos.

A los numeros 2,6 ; 0,6 y 0,1 se
les llama nimeros decimales y a la “,
se le [lama “coma decimal”.

H n
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4. Pinta las siguientes cantidades de agua.

a) 2,8 dL
1 dL

RERNRRRRN
—
Q.

—
RERNRRRRN
—

Q.

—
[TTTTTTTT

b) 0,4 dL
1dL

5. Este florero puede contener 2,4 dL de
agua.

a) Si ya tiene 2 dL, jcuantos decilitros se
pueden agregar?

252 75
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b) Pinta la escala de la imagen para
representar la cantidad de agua que
puede contener el florero en total.

—3dL

N
o
—

1dL

¢) (Cuantas medidas de 0,1 dL hay en 2,4
dL?

75 253
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6. En la recta numérica, ;qué cantidades se
expresan en @ , @ y @ en dL?,
icuantos grupos de 0,1 dL forman esas
cantidades?

0 1 2 3dL
0,1

i
® © ©

<jmmmm) Ejercita

1. ¢(Cuantos decilitros de agua hay?
Exprésalo como numero decimal.

a) 9 veces 0,1 dL.

b)3dLy 0,5 dL.

254 75
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2. Completa.

a)2dLy 0,7 dL son[ ]dL.

b) 1 dL y[ ]dL son 1,8 dL.

¢) 2 gruposde 1 dLy 3 veces 0,1 dL

son [ ]dL.

d) 21 grupos de 0,1 dL son [ ] dL.

e) 1,6 dL son [ ] grupos de 0,1 dL.

75 255
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7. Midamos la cantidad de agua de un
balde. jCuantos litros contiene?

a) ;Como podemos expresar la parte
restante usando numeros decimales?

1d 1d parte
restante

256 76
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;Qué escala podemos

usar ahora?
\_

b) Si hay 2 L y 8 unidades de la escala
mas pequena, jcuantos litros hay?

La parte restante se puede

expresar con un numero decimal.

Cada parte corresponde a un
décimo de litro, se escribe 0,1 L.



Unidad 3

8. Expresa las longitudes en centimetros.
Usa numeros decimales.

0 1 2 3 4 5(cm)

!IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII
A A A

1 mm|]

9mm|

3cmy5mm

e O O

258 76
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Recuerda que:

TI0Omm=1acm

\100cm=1 m

9. Expresa las longitudes en metros. Usa
numeros decimales.

0 1 2(m)

A
10cm []
60 cm |

Tmy 5
80 cm

76 259
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1. ¢(Cuantos decilitros hay en los
recipientes? Expresa tu respuesta
como numero decimal.

a) 1 dL 1 dL

b) 1dL 1dL 1dL

¢ 1dL

260 77



2. Completa.

a)1LyO,9Les[ ]L.

b)2Ly[ ]LeSZ,4L.

3. Pinta para representar las siguientes
cantidades de agua.

a) 1,8 dL
1 dL 1 dL

b) 0,5 dL
1dL

77 261
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4. Escribe los nUmeros decimales
indicados por las flechas.

0 1 2
|O'l1l L1 I I | ] | | I I | I I |
T T
®
[ a
(- )
B dL
. J
(- )
C dL
. J

262 77
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5. Mide la cantidad de agua que
contienen los recipientes en total.

1dL 1dL 1dL 1dL

a) ;Cuantos grupos de 0,1 L hay
ademas de los 3 L?

b) ;Cuantos litros de agua tienen los
recipientes en total?

78 263
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6. Expresa con decimales las
cantidades de agua.

a) 1L 1L

HEERERRR
N

b)

—

IIII|IIII|
A

264 78
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7. Expresa las longitudes en
centimetros. Usa niumeros decimales.

0 1 2 3 4 (cm)

ol
4 4 A
a) 5mm | |
b) 11mm)|
¢) 2cm y:
8 mm
a) [ ]cm.
b) cm.
) cm.

78 265
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8. Expresa las longitudes en metros.
Usa numeros decimales.

0 1 2 3 (m)
I||||||||||||||||||||||||||||||||||||
4 4 4
a)70cm: | |
b)2myi
40Cm;
c)3my;
20 cm
a)[ ]m.
(- )
b) m.
. J
(- )
c) m
. J

266 78
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Estructura de los nUmeros decimales

o
1. &"™& Pensemos en los nimeros indicados
por las flechas en la recta numérica.

0 1 2 3

S S S

a) Escribe los nUmeros decimales

indicados por cada flecha.

b) ;Cuantos grupos de 0,1 forman cada
numero decimal?

¢) ;Cual es mayor: 2,1 0 1,9? Ubica los
numeros en la recta numérica.

d) ;Cual es mayor: 0 0 0,1?

79 267
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2. ;Qué numero se forma con 10 grupos

de 0,1?
3. Completa.
a)
0,6 0,7 0,9
b)
5,2 H 5,1 49 — 4,8

268 79
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<mmmm) Ejercita

1. Escribe los numeros indicados por
las flechas.

2. Completa.

a) 2,5 se forma con [ ] grupos de
0,1.

b) 18 grupos de 0,1 es[ ] .

79 269
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3. (Cual numero es mayor?
Completa con < 0 >.

a) 3 O 3,1
b) 4,6 O 3,8
<) 1,2 O 0,9

270 79
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1. Responde a partir de la siguiente
recta numérica.

0 1 2

®

a) Escribe los numeros indicados por

las flechas.

) e

80 271
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b) ;Cuantos grupos de 0,1 forman
cada numero?

A[ ]grupos de 0,1.

B [ ] grupos de 0,1.

¢) ;(Cual es mayor: 2,30 1,7?

2. Completa las siguientes secuencias.

a)

0,5 H 0,6 H 0,7 0.9
b)
3,6 39 H 4

272 80



3. Completa.

a) 0,3 es

b) 2,6 es

¢) 0,8 es

d) 55 grupos de 0,1 es[

e) 24 grupos de 0,1 es [

7

\_

J

~\

80

grupos de 0,1.

grupos de 0,1.

grupos de 0,1.

273
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4. ;Cual numero es mayor? Completa
con <0 >.

a) 3,2 O 2,3
b) 4 <::> 4,1
c) 1,4 <::> 2,1
d) 0,9 Q 9,1
e) 1,3 O 3,1
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Adicién y sustraccion de
numeros decimales

o
1. &*™& Rocio bebié 0,4 L de leche en la

mananay 0,5 L en la tarde.
;Cuantos litros de leche tomé en total?

04 L 0,5 L

81 275
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2. Hay 2,5 Lde jugoenunajarray 1,3 Len
una botella.
iCuantos litros de jugo hay en total?
Pensemos cémo calcular.

a) Pensemos cuantos grupos de 0,1 hay
en total.

unidades
décimos

N
U1

+
—

U

En las unidades En los décimos

sumamos 2 + 1. sumamos 5 + 3.

276 81
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b) Podemos sumar numeros decimales

usando la forma vertical, de la misma

forma que con numeros naturales.

1L 1L 1L
1L 1L

. =
1L 1L 1L 1L

Respuesta: Hay[ ] litros de jugo

en total.

31

277
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<mmmm) Ejercita

%% Calcula usando el algoritmo.
a) 0,2 +0,5
b) 0,8 + 0,1
c) 3,2+ 1,6

d) 2,8+ 71
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3. Un trozo de cinta de 0,9 m se une con
otro de 0,3 m.
¢Cual es el largo total de las cintas?

0,9 m 0,3 m

0 1 (m)

a) Pensemos cuantos grupos de 0,1 hay
en total.

82 279
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b) Sumemos con la forma vertical.

( )
Como sé que el resultado

es mayor que 1,

N

reagruparé y escribiré 1 en
las unidades.

Respuesta: El largo total de las cintas

o[ e

280 82
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3

4. Pensemos como calcular usando la forma

vertical.

a) 2,3+4,8

b) 0,9 + 7,1

82

¢)5+34

7

\.

iQué podemos
hacer si en los
décimos hay un 0?

J

281
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<mmmm) Ejercita

1. En un recipiente hay 5,6 L de agua.
Si le vertemos 0,9 L mas, ;jcuantos litros

de agua hay en total?

2. Calcula usando la forma vertical.

a) 0,4 +0,8
b) 2,9+ 0,3
¢) 0,6 +0,7

d)73+0,7

282

e) 3,2+ 19
f) 0,1 +0,9
g)4,7 + 3,4

h) 6 + 3,5

82
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1. Suma.
a) 0,3 f) 0,7
+ 0,4 + 0,6
b) 1,4 g 13
+ 2,5 + 0,8
) 4,1 h) 3,5
+ 0,6 + 2,8
d) 3,1 ) 5
+ 1,2 + 0,8
e) 5,3 j) 2,4
+ 1,2 + 6

83 283
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2.

284

Calcula usando la forma vertical.

a)3,1+1,2 d)6,5+ 1,9
b)25+ 1,4 e) 4,8 +0,6
¢) 51+0,7 f)4+29

. Uni un trozo de cinta de 0,8 m y uno

de 2,6 m. ;Cual es la longitud total
de la cinta?

Expresion matematica:

( )
\ J
Respuesta:

83




7

[
1. &"™4& Hay 2,5 L de leche. 1,2 L son usados
para un postre.
iCuantos litros de leche quedan?

1dL 1dL 1dL

a) Pensemos cuantos grupos de 0,1 L hay.

84 285
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b) Restemos usando la forma vertical.

Respuesta: Quedan [ ] L de leche.

286 84
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2. Florencia tiene un trozo de cinta de
1,9 m y Rocio tiene un trozo de 3,5 m.
¢Cual trozo es mas largo y por
cuanto mas?

0 1 2 3 4 (m)

\ \

Florencia <<<<<°>>>>> |
Rocio //W//

a) Piensa cuantos grupos de 0,1 hay.

84 287
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b) Calcula usando la forma vertical.

Respuesta: El trozo mas largo es el de

por [ ] m mas.

( )
Necesito reagrupar

y escribir 1 para -~
. restar 15 - 9.

288 84



a)0,7-0,3
b) 2,8 -0,5
c) 0,9-0,6

d)41-1,7

OE

3

<) Ejercita

e)39-1,5
f) 5,4-2,5
g)6,7-14

h) 2,8-0,9

384

§% Calcula usando la forma vertical.

289
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3. Piensa cobmo calcular usando la forma
vertical.

a)4,2-38

b)4-1,8

290 85



p
{Qué numero se escribe

en las unidades?

" - < Recuerda que 4 es 4,0. J

4. Identifica si los calculos son correctos o

\.

incorrectos. Luego, corrigelos.

a) 4,7 - 4

4,7
- 4
0,7

O Correcto O Incorrecto

85 291
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b)1,7-0,2

292

85

O Incorrecto

O Incorrecto



d) 2,6 -0,9

2,6
- 0,9
1,7

O Correcto O Incorrecto

<mmmm) Ejercita

%% Calcula usando la forma vertical.
a)2,4-1,6 ¢)3-1,2

b) 1,5-0,9 d)2-0,7

85 293
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1. Resta.

a) 0,2 f)
- 0,1

b) 4,7 9)
- 15

) 5,8 h)
- 3,2

d) 0,7 i)
- 0,3

e) 3,9 j)
- 2,7

294

86

3,2
1,8

4,5
2,6

2,7
0,9

5,1
1,9
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2. Calcula usando la forma vertical.

a)

b)

c)

3,2
1,1

2,6
0,4

1,5
0,7

86

d) 3,5

- 29
e) 5

- 3,3
f) 1

- 0,9

295
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3. Hay 3,5 L de agua. Si ocupo 1,8 L,
icuantos litros quedan?

Expresion matematica:

7

\.

Respuesta:

296 86



4. Calcula.

a)

b)

-+

0,3
0,9

0,7
0,8

2,3
3,2

0,2
0,8

f)

g)

h)

87

0,7
0,2

2,9
0,1

3,6
0,8

5,1
2,7

297
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5. Completa.

a) 6 grupos de 1 L son [ ] L.

b)2LyO,2Lson[ ]L.

c)3Ly[ ]Lson3,7L.

d) 1,8 L son [ ] grupos de 0,1 L.

298 87
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6. En un termo hay 1,6 L de agua.
Si se agregan 0,7 L de agua mas,
icuantos litros de agua tiene ahora
el termo?

Expresion matematica:

( )
\ J
Respuesta:

87 299
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7.

300

Hay una cinta de 8,3 m.
Si se usan 5,7 m, jcuantos metros
quedan?

Expresion matematica:

7

\.

Respuesta:

87
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8. Usando la siguiente recta numérica,

responde.

0

!
®

-

a) Escribe los niumeros indicados por

las flechas.

A

b) ;Cuantos grupos de 0,1 forman

J

108

cada numero?

A

7

\_

~\

J

7

~\

grupos de 0,1.

grupos de 0,1.

88 301
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c) (Cual es mayor: 0,9 0 1,1?

d) ;Cual es mayor: 2 0 2,1?

9. Completa la secuencia.

5,8 6

6,3

302 88




10. Completa.
( )
a) 3,8 es grupos de 0,1.
\. J
( )
b) 0,4 es grupos de 0,1.
\. J

¢) 23 grupos de 0,1 es[ ] .

11. ;Cual numero es mayor? Completa
con < O >.

88 303
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Ejercicios

1. Completa.

a)Lasumade3Ly[ ]Les3,4L.

b) 2,3 Les [ ] grupos de 0,1 L.

C) Lasumade1my0,7mes[ ]m.

d) 27 grupos de 0,1 cm es[ ]cm.

e) 2,5 es la suma de2y[ ]

f) [ ] grupos de 0,1 es 4,3.

304 89
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2. Escribe los numeros indicados por las

flechas.
0 1 2 3
I T I T B D S I
1 | 11
® ©

89

305
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3. (Cual numero es mayor?
Completa con <0 >.

a) 0,8 O 1,1 d) 0,1 O 1,0
b) 1,3 O 2,1 e) 5,1 O 5
c) 2,3 O 3,2 f) 9,8 O 8,9

4. Calcula.

a) 3,4+ 1,5 =[

b) 5,7 + 2,6 =[

) O,2+O,9=[ ]

306 89



N
d)4,3+0,7=[
J
)
e)d+2,7 = [
J
( )
f) 6,2-5,8 =
\ J
( )
g)58-3,3=
\ J
( )
h)5-4,1=
\ J
yosanm [

89 307
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Problemas a

1. Unos estudiantes usaron una botella de
1 L para medir la cantidad de agua que
habia en un recipiente. Se llend una vez
la botella y quedd una parte restante.

N
-

IIII|IIII|
—_—
-
IIII|IIII|

Completa.

a) Para expresar la cantidad de agua en

litros, hay que dividir 1 L en [ ]

partes iguales.
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b) Aproximadamente, la parte restante

de agua es[ ] L.

¢) La cantidad de agua en la botella es

)

Esta cantidad es [ ] grupos

de 0,1.

. Completa.

a) 1,4 es [ ] grupos de 0,1.

b) [ ]grupos 0,1 es 1.

¢) 4,3 es la suma de4y[ ]
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3. Calcula.
a) 0,6 +5,2 = d)6,3-59-=
b)4,7-1,6 = e) 3,6+ 1,4 =
c) ,5+3,8= f) 7-0,7 =

4. Hay 0,8 L de agua en una botellay 1,1 L
en un jarro.

a) ;Cuantos litros de agua hay en total?

(- )

. J

b) ;Cuantos litros de diferencia hay?

(- )
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Problemas 9

1. Explica por qué podemos obtener el
resultado de 3,6 + 1,4 calculando 36 + 14.

(- )

91 311
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2. Completa cada O con los digitos
del 0 al 9 para formar adiciones y
sustracciones de numeros decimales.

a) Haz adiciones usando diferentes
digitos.

b) Haz sustracciones usando diferentes
digitos.
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¢) Haz una adicién con resultado 10.

+

10,9.

10 % 8

d) Haz una sustraccion con resultado

91

313
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Capitulo 16

Datos

Encuestas

En el curso de Ema, hicieron un estudio
para conocer la cantidad de horas que
duermen en la semana y registraron los
datos en la siguiente tabla.

314 92



N° de horas de sueno| N° de estudiantes

Menos de 9 ‘

Mas de 12 ‘

92 315
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1. Analicemos los datos.

a) ;Cual es la cantidad de horas de sueno
gque menos se repite?

b) ;En qué rango de horas se encuentra
la mayoria del curso?

¢) Si las horas de suefio recomendadas
para nifas y ninos de 6 a 12 afnos
es entre 9y 12 horas, ;duerme la
mayoria del curso lo suficiente?
icuantos estudiantes no duermen lo
suficiente?
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\.

\
;Por qué es importante

. ’ . =~
dormir?, ;qué sientes cuando .

duermes pocas horas?

7

iqué significa esto?
\.

_ (Y qué pasa si dormimos mas
~horas de las recomendadas?,

~\

92

317
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2. Para averiguar la cantidad de horas de
suefo del resto de los estudiantes, Sami
sugirio realizar una encuesta a todo el
colegio.

Una encuesta es un estudio
para obtener informacion sobre un
tema especifico. Se realiza a través
de un cuestionario, con una serie de
preguntas relacionadas al tema.

iSera necesario preguntarle _
a todos los estudiantes del

colegio? jSomos muchos!
\. J

vl
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iSera importante -

registrar el nombre?
\ J

iQué otros datos
deberiamos recopilar?

J

a) ;Qué quieren averiguar Sami y sus
companeros?

b) ;Qué preguntas deberian hacer para
obtener la informacion que buscan?

¢) ;Quiénes deberian contestar la
encuesta?

d) ;Coémo se puede aplicar la encuesta?
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3. Em A
a y sus compaferos elaboraron un
cuestionario con tres preguntas:

4

. ;En qué curso vas?
. ;Cual estu edad?

duermes diariamente?

a) (P s
) {Por qué crees que no se incluyo el
nom
bre de la persona encuestada
pero si su curso y edad?

320 93



(+|—]+] -

Analizar datos a través
de una encuesta

4. Para realizar la encuesta, Juan sugirid
preguntar solo a un grupo de cada
Curso, ya gue asi tardarian menos tiempo
en hacerla.

Para hacer una encuesta, no es
necesario preguntar a todos.

Se puede utilizar una muestra,
que es un grupo mas pequeno que
representa al total.
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Tras realizar la encuesta, Juan registré
los datos en una tabla.

Horas de sueno de los encuestados
N° de horas de suefio | N° de estudiantes

Menos de 8 14

8 55

9 42

10 61

11 6

12 0 mas 2

Total

322 94
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b) ;Cual es la cantidad de horas de suefo
gque menos se repite?

¢) ;Cual es la cantidad de horas de sueno
con mayor frecuencia?

d) ;Cual es el tamano de la muestra que
escogid Juan?

94 323
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5. Con la tabla de Juan, Gaspar elabor¢ el
siguiente grafico.

4 )
Como eran muchos _ ﬂ
. , /> ® [
estudiantes, usé una -
escala de 10 en 10. “
\_ J

Horas de sueno de los encuestados

A
80—
o 70
=
& 60-
g 50
v 40+
% 30-
2 20
L
0 =
ﬁ o N° de horas
go 00 o — = € desuefo
wv = = o
= A
()]
=
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a) Observa la forma en que los datos
estan agrupados en el grafico.

ldea de Sami.

La mayoria de los datos estan en el
centro, entre 8 y 10 horas.

80-
70" f N
60
50
40-
30
20
10

N° de estudiantes

(-]
Menos de Sh

= >
N° de horas

de sueino

11

12 o més]
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|dea de Matias.

En los extremos hay pocos datos.
La mayoria duerme entre 8 y 10 horas.

A
80
§ 70
c 60
©
< 50
-]
+ 40—
()]
o 304
xe
2 ri r A
O o0 7
) o g N° de horas
o |® @ <= | = 3 |desuefio
2 ~
GJ L
S \_ Y,
u

326 95



ldea de Sofia.

Las dos barras de la derecha son muy
pequefas. Casi nadie duerme mas de 10

il

N° de horas
de sueno

horas.

N° de estudiantes

8

9

10

11
12 0 mas
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Los graficos de barras
permiten visualizar la forma en que se
distribuyen los datos, esto es, como los
datos varian.

b) Si las horas de suefio recomendadas
se muestran a continuacién, ;qué
podemos concluir sobre las horas de
suefo de los estudiantes del colegio?,
;duermen lo suficiente?
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Horas de sueno recomendadas:

De 4 a 12 meses, 12 a 16 horas.
De 1 a 2 anos, 11 a 14 horas.

De 3 a5 anos, 10 a 13 horas.

De 6 a 12 anos, 9 a 12 horas.
De 13 a 18 anos, 8 a 10 horas.

Adulto, 7 o mas horas.
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6. A continuacion, los datos se agruparon

segun la edad: hasta 12 afos y 13 afos o

Mas.

Horas de sueno de estudiantes
de hasta 12 anos

N° de horas de sueno

N° de estudiantes

Menos de 8 0
8 7

9 16

10 59

11 6

12 0 mas 2
Total 90

330 96




Horas de sueno de estudiantes
de hasta 13 anos

N° de horas de suefio | N° de estudiantes
Menos de 8 14
8 48
9 26
10 2
11 0
12 0 mas 0
Total 90

a) ;Qué diferencias notas entre las
tablas?
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7. Con los datos de las tablas, se elaboraron
los siguientes graficos.

Horas de sueno de estudiantes
de hasta 12 anos

100_
90 _
80 _
70 _
60 _
50
40 _
30 _
20 _
10 _

N° de estudiantes

o

-
-

8
9
10

Menos de 8

a) Observa el grafico de los estudiantes
de hasta 12 anos. ;Qué puedes
concluir?
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N° de estudiantes

Horas de sueno de estudiantes
de 13 anos o mas

100
90_
80_
70_
60_
50_
40_
30_
20_

10

0 .
o 00
w
o
S
c
w

. >
N° de horas
de sueno

11

10 |

12 0 mas

M

b) Observa el grafico de los estudiantes de
13 anos o0 mas. ;Qué puedes concluir?

¢) Si comparas los datos que estan
distribuidos en ambos graficos, iqué
semejanzas y diferencias observas?
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Obtener conclusiones a partir
del analisis de los datos

[
. & & Analicemos las ideas de Ema y de
Gaspar, a partir de los datos obtenidos.

Horas de sueno de

estudiantes de hasta 12 anos
A

100
90~

enos de 8

10+ l e )
0 o .l

o]

E N° de horas
o

N

10

de sueno

:
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ldea de Ema.

Los estudiantes mas grandes duermen
entre 1y 2 horas menos que los estudiantes
mas pequenos.

Horas de sueino de

estudiantes de 13 anos o mas
A

100+

m90_
= 80-
C

070
ﬁf‘l\

=66—— -2 horas
0 50-
)

>

>
N° de horas

de sueno

10

R
el | |
0 00 — T | |
)
©
o
c
()

12 0 mas

7
\,

/&J
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ldea de Gaspar.

Horas de sueno de
estudiantes de hasta 12 anos

an
~
T

—_
o O
|

—

N° de horas
de sueno

8
9

-
-—

o
—/

Menos de 8
12 0 mas

La cantidad de horas que duermen los
estudiantes de mas de 13 afios es mas variada
gue la de los de 12 ainos 0 menos, que en su
mayoria duermen 10 horas.
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Horas de sueno de
estudiantes de 13 anos o mas

A

100

m90—
= 80-
C

® 70

_a

|
N° de horas
de sueno

Menos de 8
12 0 mas

97 337
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a) ¢Es posible afirmar que los estudiantes
del colegio duermen lo suficiente?

b) ;Qué diferencias hay en los habitos
de sueno de los estudiantes de menos
de 13 afos, comparados con los
estudiantes de 13 anos o mas?
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1. En el curso de Gaspar haran una
encuesta para averiguar cuanto tiempo
fuera del colegio dedican al estudio.
¢Cuales de las siguientes preguntas
deberian estar en el cuestionario?

Pinta las letras que correspondan.
;Cual es tu nombre?

iCuanto tiempo estudias durante
la semana?

iCuanto tiempo estudias durante

ONOIO

el fin de semana?

¢Qué te gusta hacer durante la
semana?

98 339
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2. En el colegio de Matias, estan haciendo
una campana durante todo el primer
semestre para incentivar el consumo de
frutas y verduras.

Para evaluar el impacto de la campana, se
hizo una encuesta antes de comenzar y
otra cuando ya habian pasado dos meses.

Este es el registro de los datos obtenidos
en cada encuesta.

Cantidad de porciones de fruta diarias al
principio de la campana

N° de porciones diarias| N° de estudiantes
1 0 menos 625
2 179
3 96
4 0 mas 12
Total
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Cantidad de porciones de fruta diarias
a 2 meses de la campana

N° de porciones diarias| N° de estudiantes
1 0 menos 408
2 384
3 113
4 0 mas 7
Total

a) ¢Cual fue la pregunta que se hizo
en esta encuesta?

b) ;Cual es el tamano de la muestra
en ambos casos?
iSe encuestd a la misma cantidad
de estudiantes en ambas
encuestas?

98 341
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A partir de las tablas, se
construyeron los siguientes graficos.

Cantidad de porciones de fruta diarias
al principio de la campana

A
650

600 —
550
500 -
450 —
400
350 -
300 -
250 -
200 -
150
100 -
50 -

0_

N° de estudiantes

10
menos

342

99

I- I I >

& N°de

£ porciones
o diarias

<t
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Cantidad de porciones de fruta diarias
a dos meses de la campana

N° de estudiantes

A

650 —
600 —
550 -
500 -
450 -
400
350 -
300 -
250 -
200 -
150
100 -
50 -

O_

10

Mmenaos

99

I- | | >

s N°de

& porciones
O diarias

<
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¢) Al principio de la campana,
icuantas frutas y verduras
consumian diariamente la mayoria
de los estudiantes?

d) A dos meses de la campania,
icuantas frutas y verduras
consumian diariamente la mayoria
de los estudiantes?

e) ;Cual fue el impacto de la
campana en el consumo de fruta
de los estudiantes?
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f) ¢(Cuantas frutas y verduras crees
gue consumiran diariamente la
mayoria de los estudiantes al
finalizar la campana?, ;por qué?

g) Si la campana buscaba incentivar
el consumo de frutas y verduras,

iqué otra pregunta se deberia
haber hecho en la encuesta?
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Diagrama de puntos

1. En el curso de Sami se realizaron las
pruebas finales de Lenguaje e Historia.

A continuacién, se muestran los
graficos de las notas obtenidas en cada
evaluacion.

Notas evaluacién de Lenguaje

1234567 Notas
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Notas evaluacidén de Historia

O

O

O

® O

000
0000
00000
1||2|3£|l|5€|5|7 Notas

a) ¢Cual es la nota que mas se repite en
la prueba de Lenguaje?

b) ;Cual es la nota que mas se repite en
la prueba de Historia?

¢) ;Cuantos estudiantes dieron cada una
de las evaluaciones?
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En un diagrama de puntos, los
datos se representan como puntos que
se apilan en columnas.

d) ;En cual de las dos evaluaciones
el curso de Sami obtuvo mejores
resultados? Justifica analizando las
ideas de Juan, Sami y Matias.
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|dea de Juan.

En Lenguaje, ya que si comparamos la
nota que mas se repite es 6, mientras que
en Historia es 4.

0)

O

0) O
0 o o
X ICIC oo0eo
" X CC XX,
0000000 XXX
12345@7 1236567
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&
w ldea de Sami.

En Lenguaje, porque hay mayor cantidad

de 7 que en Historia.

O
O
O O
O\
(2 ® O
0000 0000
®O 0000 0000
000000 ...“m
12345 6|7 12345 6(7
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ldea de Matias.

En Lenguaje, porque hay mas notas
entre 6 y 7 que en Historia.

O

O
® ® )
o0 ® |0
0|00 000
® 0000 00000
0000000 000000
123 4567 1T 23 4 5(6 7

(

e) ;Cuantos estudiantes obtuvieron
notas menores a 4 en la evaluacion de
Lenguaje?

f) ;Cuantos estudiantes obtuvieron
notas entre 6 y 7 en la evaluacién de
Historia?
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Los diagramas de puntos son
utiles para ver los datos ordenados de
menor a mayor.

<mmmm) Ejercita
La profesora Educacién Fisica, midié la
estatura de todos los estudiantes del curso.

Matias ordend los datos en el siguiente
diagrama de puntos:
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Estatura de los estudiantes de 4° basico

o
Le06e o

| | | | l ! g
Estaturas
122 123 124 125 126 127 128 129 130 en cm

a) ;Cuantos estudiantes hay en el curso
de Matias?

b) (Hay estaturas que tengan la misma
cantidad de estudiantes?, jcuales?

¢) ;Cuantos estudiantes miden menos de
125 cm?

d) ;Cuantos estudiantes miden mas de
127 cm?
101 353
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1.

354

Indica si cada pregunta permite
averiguar los datos necesarios en
cada situacién.

a) Comida favorita de los profesores
de un colegio:

e ;Cual es la comida que mas
consume durante el ano?

DSl’ DNO

Justificacion:

102
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b) Deporte que mas practican los
apoderados del curso:

e ;Cual es su deporte favorito?

(s (o

Justificacion:

102 355
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2. Observa el siguiente graficoy
responde las preguntas.

Deporte favorito en el 4° basico
A

20
18

S

6 -

4 _

p

0- —>
K
0
o+
v
=
2
\(©
m

_
H O
| |

N° de estudiantes
o
|

Deportes

Futbol
Atletismo
Natacion

Otro
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a) ;Cual es el tamano de la muestra?

b) ;Cuadl es el deporte preferido por
los estudiantes de 4° basico?

102 357
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3. Piensa en un tema que te gustaria
averiguar y responde.

a) Escribe el tema sobre el que te
gustaria averiguar.

b) Escribe la o las preguntas que
deberias hacer para averiguarlo.
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¢) Escribe a quiénes deberias
realizar la encuesta.

d) Escribe cobmo podrias llevar a
cabo la encuesta.

102

359
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dad 3

4. Gaspar y Sofia registraron, durante

un mes, el numero de estudiantes
por curso, gue visitaron la enfermeria
del colegio e hicieron un grafico de
barras.

Estudiantes que visitaron
la enfermeria por curso

N° de estudiantes

10 %O 30
o
" -
2° I
3 -
4 I
> I
o I
Cuéos
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a) ;Cuantos estudiantes representa
un cuadrado en el grafico?

b) ;Cual es la escala del grafico?

¢) ;Cual es el tamano de la muestra?

103 361
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d) ;De cual curso fueron mas
estudiantes a la enfermeria?,
jcuantos?

e) ;De cual curso fueron menos
estudiantes a la enfermeria?,
jcuantos?

362 103
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f) ;Cuantos estudiantes mas de 1°
basico visitaron la enfermeria que
de 2° basico?

g) {Qué puedes concluir a partir del
grafico?

103 363
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5. Observa el diagrama de puntos que
reqgistra la edad de los participantes
en el taller polideportivo del colegio.

Edad de los participantes al
taller polideportivo

7T T T T T T >

6 7 8 9 10 11 12 Edades (aiios)
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a) ;Cuantos estudiantes tienen
menos de 8 anos?

b) ;Cuantos estudiantes fueron
encuestados?

103

365
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Problemas

1. En el colegio de Marta, hicieron una
encuesta para averiguar la cantidad de
vasos de agua que los estudiantes beben

al dia.

A continuacion, se presenta un grafico
con los datos recolectados.

a) {Qué pregunta se hizo a los
encuestados?

b) ;Cual fue el tamano de la muestra?

¢) ;Qué puedes concluir a partir del
grafico?
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N° de estudiantes

[+ — |+

Vasos de agua diarios de los
estudiantes del colegio

A
150 -
100 -
50 -
0 N° de vasos
diarios

3 0 menos
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2. En la siguiente pagina, Marta elaboré
otro grafico utilizando solo los datos de
SU CUrso.

a) {Qué otros datos se recopilaron en
la encuesta que permitieron a Marta
elaborar este grafico?

b) ;Por qué cambia la escala utilizada en
ambos graficos?

¢) ;Qué puedes concluir a partir del
grafico?
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N° de estudiantes

[+—+-

Vasos de agua diarios de los
en 4° basico

A
15 -

3 0 menos

diarios

| N° de vasos
™~
o
N
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Sintesis de la Unidad 3

Division

Reglas de la divisién

12 : 2
l ° P 2
12 : 4

= 3
12 : 3 =4
l o2 o2
24 . 3 = 8
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Algoritmo de la division

Cociente

371
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Volumen

El volumen de un cubo de 1 cm de
arista se llama 1 centimetro cubico:

-

T cm

\M/cm

T cm

1 cm3.

Una de las unidades de medida para
saber la cantidad de liquido de un
recipiente es el litro.
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Una figura es simétrica cuando
puede doblarse a lo largo de una linea
recta y las dos mitades de la figura
encajan exactamente una encima de la
otra.

La linea por donde se dobla la
figura se llama linea de simetria.

linea de simetria

105 373
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g
Q@
©
S
kY,
)
Y
(%]
O
| -
3
&
=
Z

0,7 L se lee: siete décimos de litro.

1L

105
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Una encuesta es un estudio para
obtener informacion sobre un tema.

Se realiza a través de un cuestionario,
con una serie de preguntas relacionadas
al tema.
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1. Encuentra los numeros que van en los
recuadros.

= 4

i:@

a) 16 :

|
(o))

b) 24 :

j:-@

376 106



2. Divide usando el algoritmo y luego,

comprueba.
a) 27 : 4 =

Comprobacion:

b)71:4 =

Comprobacion:

106

[+

377
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¢) 60:6=

Comprobacion:

d)32:5=

Comprobacion:

378 106



e) 88:3=

Comprobacion:

f) 41:5=

Comprobacion:

106 379
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3. i% Hay 89 hojas de papel. Se quiere
repartir la misma cantidad entre 6 cursos
de forma equitativa. ;Cuantas hojas
recibira cada curso? ;jCuantas hojas
sobraran?

4. Se tienen 2 recipientes.

1L 1L

®

a) (Cuanto liquido hay en cada
recipiente?

(e 5[

380 106 — 107
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b) Si se junta el liquido de ambos
recipientes, ;cuantos decilitros hay en

total?
¢) (Cuantos decilitros mas hay en
que en ?

5. (Cual es el volumen de los siguientes
cuerpos?

a)

107 381
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b)

.
] cm3
\_

6. Dibuja la parte que falta de las figuras.
Considera que la linea roja es la de

simetria.

a)

382 107



b)

107
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7. Suma.
a) 1,8 + 6,2 e) 6,1+3
b) 3,9 + 2,1 f) 9,1 +3,8
c) 05+8 g)27+5,4
d)4,7 + 2,3 h)2 + 3,3

8. Hay una cinta de 6,7 m. Si se usan 3,8 m,
icuantos metros quedan?
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9. Observa el siguiente grafico y responde.

Fruta favorita de los
estudiantes de 4° basico

>

20 |
o 18-
o+
lg 16_
'g14_
+ 12
()]
o 10
© 8
< 6
4.
2|
O_ T (0 | | T
C ©
e & T =
e C © 5 ®©
G © © - =
o = pra L O
108

|

Frutas
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a) ;Cual es el tamano de la muestra?

b) ;Cual es la fruta preferida por los
estudiantes de 4° basico?

¢) (Es posible afirmar que los estudiantes
consumen varias frutas al dia?, ;por
qué?
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Aventura Matematica

Cada vez hay mas habitantes en el
planeta. Esto también significa un aumento
en la generacién de residuos domiciliarios,
por lo que se hace urgente buscar formas

de reducirlos.
109 387
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388

Los residuos
que generamos

(Como podemos
reducir el
desperdicio de
alimentos?

109
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@ Los residuos que generamos

Cada vez que hacemos cosas tan simples
como comernos una fruta y desechar su
cascara, tomarnos una lata de bebida o
utilizar un panuelo desechable, generamos
desperdicios. En Chile se generan alrededor
de 17 millones de toneladas de residuos
cada ano, de los que casi un tercio
corresponde a residuos domiciliarios.

Extraido de: https://www.explora.cl/
rmnorte/reciclaje-una-solucion-al-
problema-de-la-basura/
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Unidad 3

¢Cuantos residuos genera
cada persona en Chile?

Ministerio del Medio Ambiente, 32
encuesta nacional de medio ambiente y
cambio climatico, 2016.
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pEEn

1. Aproximadamente, jcuantos kilogramos

de residuos al dia produce una persona
en Chile?

2. Si aproximadamente cada persona
desecha entre 1 o 2 bolsas plasticas al
dia, jcuantas bolsas aproximadamente
desechara en una semana una familia
de 4 personas? ;Sera necesario este
nivel de uso? ;COmo crees que se puede
disminuir?

p
;Qué acciones

podemos realizar
para reducir nuestros

residuos generados?
\ J
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Unidad 3
@ (Como podemos reducir el
desperdicio de alimentos?

El desperdicio de alimentos es un

problema grave en todo el mundo que
afecta al medioambiente y a las personas.

El siguiente grafico muestra los
resultados de una encuesta, en donde
se preguntd a una muestra de familias
chilenas, aproximadamente, ;cuantos
kilogramos de cada tipo de alimento
desperdicia a la semana?
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Cantidad de kilogramos por tipo
de alimento desperdiciado a la semana
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Extraido y adaptado de
https://repositorio.uchile.cl/bitstream/
handle/2250/189206/Survey-on-family-

behavior.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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Unidad 3

1. ¢{Cuantos kilogramos de alimentos puede
llegar a desperdiciar una familia en total
en una semana en Chile?

2. ;Por qué crees que la mayor cantidad de
desperdicios es de frutas y verduras?
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Un método que permite reducir el
desperdicio de frutas y verduras, es el
vermicompostaje, que consiste en dejar
los residuos organicos en un recipiente
especial que contiene tierra con lombrices.

Las lombrices se comen toda la materia
organica y luego excretan un abono
natural para las plantas.

iAnimate a tener una vermicomposteral!
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